

活於社會中所需的讀寫算能力者為功能性識字，結果發現在全部四百五十萬的功能性文盲中，就有一百萬的功能性文盲中，就有一百萬人是屬於移民者（黃富順，民 80）。工業社會的生活多元且複雜，為順應生活的變動性，要吸收的各類資訊十分繁雜，如果不隨時代而充實自己，昔日的學者在現代，也可能因為所會的知能已無法應付日常生活所需而成為功能性文盲人口之一。另外，參加過識字課程的成人學生，如果不在學習之後經常利用機會練習，其習得的讀寫技能也會在一段時間之後退化，而有重回文盲的可能。

一九八五年全球人口中有二十三億四千六百萬人識字，而有八億五千七百萬（占 26.8%）是文盲。文盲率以非洲地區（54%）最高，亞洲（35%）次之。以性別來區分則女性文盲比率很高，尤其在亞、非二地。開發中國家的文盲率從一九七〇年的 48.09% 降到一九八五年的 36.9%，但文盲人口仍由七億三千萬人增加到八億三千八百萬人。目前有印度、中國大陸、巴基斯坦、孟加拉、奈及利亞、印尼、巴西、埃及、伊朗等九個開發中國家的文盲人口數超過一千萬，幾乎占去全球文盲人口總數的四分之三。在一九八五年已開發國家的文盲人數約為二千萬人。其性別差異方面，已開發國家文盲人口數從一九七〇年到一九八五年間降了一千萬人；其中十分之四是男性，十分之六是女性。

雖然工業化國家的文盲人口數有逐年下降的趨勢，但是仍不容忽視，只要社會不斷進步，識字的標準便會不斷提升，文盲問題就會存在。為解決社會問題重要影響因素——文盲——以追求國家更進步發展，成人識字教育在工業化國家的重要性是受到相當注意的。

### 三、我國文盲問題及研究動機、目的 3-5

台灣面臨社會的快速變遷、經濟的發展、知識的爆增、科技的迅速發展，使得人們必須不斷的學習新知識、新技能，以因應學習社會的來臨。赫欽斯（Hutchins, 1968）指出：「人人學習的社會以二大事實為基礎：一是閒暇時

間的增多，一是變革的迅速。因為後者，我們需要學習；因為前者，我們才有時間學習。」因此世界各國莫不致力於終生教育的推動，而成人教育是終生教育實現的基石，其目的在提供成人文化陶冶與職業知能，使成人在工作世界中勝任愉快。

聯合國憲章將學習權列為人們的基本人權。此學習權涵蓋成人識字教育，成人進修教育等。一九八七年國際成人教育協會舉行工業化國家識字研討會，會中提出「多倫多宣言」即指出識字是全世界人類追求發展的基本人權。識字已不僅是讀寫算能力的培養，還包涵隨科技進展所需的知識、技能和瞭解的能力。聯合國教科文組織更將一九九〇年定為「國際識字年」，展開一連串活動，進行世界性的掃盲工作，我國自八十一年起推動「新民專案——加強成人基本教育五年計畫」，使我國成人基本教育推動邁向新的里程碑。政府積極增設國小補校，開辦成人基本教育研習班，使失學民眾有更多機會接受掃盲教育。

早年成人由於社會、經濟、個人等因素無法順利接受國民教育，導致台灣地區不識字及自修程度成人有一百三十八萬餘人，國小教育程度成人有四百一十一萬餘人（教育部，民87）。成人基本教育的重要性及迫切性已刻不容緩。政府以往在推動基本教育主要有二種方式，一為於國小附設補校，二為辦理成人基本教育研習班，儘管地方教育行政機關及各國小均全力以赴，仍出現許多成人因家庭、工作、健康等因素限制無法順利接受成人基本教育，值得重視。因此提供成人服務到家的面對面教學或利用隔空教學、面授教學亦屬可行的推動方式。

本研究主要目的，在透過對世界主要國家辦理方式，瞭解成人基本教育目標、教學原則，並規劃其實施模式，研討成人基本教育配對教學與面授教學實施要點及提出長期建議，具體言之，有下列幾項目的：

(一)明瞭世界各國辦理方式。

(二)瞭解成人基本教育目標。

(三)探討成人學習原則。

(四)建構成人基本教育之有效教學方式。

1.建立一對一配對教學模式。

2.建立面授教學模式。

(五)研訂成人基本教育配對教學與面授教學實施要點。

(六)提出長期建議事項，作為推動成人基本教育政策參考。

## 貳、研究方法與步驟

本研究內涵，涉及成人基本教育有效教學模式之建立，必須對成人基本教育目標、成人學習原則等理論加以了解，進而規劃出理想的教學模式，據以實施，其間在推動階段應行考慮的社會環境、時間及心理因素有賴更多推動成人教育工作之校長、教師提供寶貴意見，因此本研究方法包括文獻分析、調查問卷、座談等方法。

### 一、文獻分析：

有關成人基本教育目標、成人學習等相關理論須加以探討分析。

### 二、調查問卷：

針對北部成人教師及行政人員 200 人進行有效教學方式之相關問題，以問卷方式搜集其意見，作為建構教學模式之參據。

### 三、座談：

針對縣市教育局行政人員、國小校長、教師及成人學生進行座談，以了解推動成人教學時之流程及可能遭遇困難。

本研究步驟依據研究目的分為三個階段。首先依據文獻探討所獲得的共